Interreg project – PR beschrijving
In samenwerking met de Duitse bosbouworganisatie Wald und Holz  NRW en het bosbouw opleidingscentrum FBZ (Forstliches Bildungs Zentrum) werkt IPC Groene Ruimte aan het project "Veilige en toekomst bestendige kwalificatienormen voor bos-en landschapsbeheer". In dit project worden belanghebbenden zoals aannemers, bos- en landschapeigenaren en onderwijsinstellingen uit de grensregio uitgenodigd om kennis en ervaringen op het gebied van bos- en landschapsbeheer uit te wisselen met elkaar. Het doel is om  inzicht te krijgen in elkaars verschillen en overeenkomsten. Van daar uit worden wederzijdse behoefte aan vakkennis uit gewerkt in transparante en eenduidige kwalificatienormen voor mensen werkzaam zijn in bos en landschap.  Dit levert   inzicht en mogelijk een verhoging van  het nationaal gewenste  kennis en vaardigheidsniveau. De eenduidige invulling bevordert tevens de  arbeidsmobiliteit en wederzijds begrip.   Het Europees zaagbewijs dat ook op soortgelijke wijze  tot stand is gekomen,  dient hierbij als blauwdruk.  
Aanleiding van dit project is de veranderende kijk op bos-en landschapsbeheer en de daarmee gepaard gaande gevraagde kennis- en vaardigheden. De belangstelling voor bos en landschap  als producent van grondstof is in Nederland toenemend.  Daarbij speelt kwaliteit, veiligheid en ergonomie  bij kleine en middelgrote bedrijven een belangrijke rol.
Dit project draagt bij tot het stimuleren van vakkennis en vaardigheden voor de individuele medewerker wat een positief effect kan hebben op de ontwikkeling van een bedrijf. Immers scholing en bewustwording draagt bij aan minder ziekteverzuim, voorkomen van onnodige schade en hogere mate van efficiëntie in arbeidsinzet. 
Het resultaten  van het  project zullen middels trainingen en eventuele examineringen  worden aangeboden aan de betreffende doelgroepen. 
Het project wordt in het kader van het Interreg V A programma  gefinancierd door Provincie Gelderland, MWEMH ( Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen),  Landesbetrieb Wald und Holz en IPC Groene Ruimte.  Het project is in september 2016 gestart en loopt tot augustus 2019.
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