Interreg Projekt – PR Beschreibung
[bookmark: _GoBack]In Zusammenarbeit mit dem Landesbetrieb Wald und Holz Nordrhein-Westfalen und dem dazugehörigen Forstlichen Bildungszentrum (FBZ) arbeitet IPC Groene Ruimte an dem Projekt “Qualifikation in Waldarbeit und Landschaftspflege – sicher, mobil und zukunftsfähig“. In diesem Projekt werden Interessenten wie Unternehmer, Wald- und Grundbesitzer oder Lehranstalten aus dem Grenzgebiet eingeladen, ihr Wissen und ihre Erfahrungen auf dem Gebiet der Forstwirtschaft und Landschaftspflege auszutauschen. Ziel ist es, Unterschiede und Gemeinsamkeiten herauszustellen und so den jeweiligen Bedarf an Fachwissen in Form von transparenten und eindeutigen Qualifikationsnormen für Menschen auszuarbeiten, die im Wald und der offenen Landschaft tätig sind. Dies gibt einen Einblick und möglicherweise eine Erhöhung des national gewünschten Wissens- und Kompetenzniveaus. Die eindeutige Auslegung der Qualifikationsnormen fördert zugeich die Arbeitsmobilität und das gegenseitige Verständnis. Das Europäische Motorsägenzertifikat (ECC), welches auf ähnliche Art und Weise zustande kam, dient hierbei als Vorbild.
Anlass für dieses Projekt ist der sich ändernde Blick auf die Forstwirtschaft und Landschaftspflege und das damit einhergehende, geforderte Wissen und die Kompetenz. Die Rolle von Wald und der offenen Landschaft als Rohstoffproduzent wird in den Niederlanden stets wichtiger. Dabei spielen Qualität, Sicherheit und Ergonomie bei kleinen und mittelständischen Unternehmen eine wichtige Rolle.
Dieses Projekt soll das Fachwissen und die Kompetenz der Mitarbeiter anregen, dies hat einen positiven Effekt auf die Entwicklung eines Betriebes. Immerhin tragen Schulungen und damit einhergehende Kompetenzsteigerungen zu geringeren Krankheitsausfällen, zur Prävention von unnötigen Schäden sowie zu einem höheren Maß an Effizienz im Arbeitseinsatz bei.
Die Ergebnisse des Projektes sollen mit Hilfe von Trainings und eventuellen Prüfungen den Zielgruppen nahe gebracht werden.
Das Projekt wird im Rahmen vom Interreg V A Programm finanziert durch die Provinz Gelderland, dem Ministerium für Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen (MWEMH), dem Landesbetrieb Wald und Holz Nordrhein-Westfalen und IPC Groene Ruimte. Es ist im September 2016 begonnen und läuft bis August 2019.
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